

美財長情報總監首現「一姐」

紓困案勢考驗耶倫 美媒：立場溫和助緩貿易風波



耶倫在抗疫紓困方案上面臨挑戰。圖為拉斯維加斯有職員準備向有需要人士派發物資。美聯社

美國總統當選人拜登前日公布新內閣主要官員人選，國家情報總監一職首次由女性出任，而據美聯社引述知情人士透露，拜登已決定任命聯儲局前主席耶倫為財長，在當地時間周二下午正式宣布，若獲參議院確認，美國將首次誕生女財長。本身是勞工問題專家的耶倫，在執掌聯儲局期間成功大幅降低美國失業率，將有助拜登在疫後重振經濟和改善民生，而她與現任聯儲局主席鮑威爾具備良好工作關係，有利新政府的財政政策與貨幣政策互相配合。她上任後的首要挑戰，將是利用其豐富的行政經驗及廣泛人脈，與共和黨人磋商，盡快推出抗疫紓困方案。

74歲的耶倫於1990年代曾任白宮經濟顧問委員會主席，2014年獲時任總統奧巴馬任命，成為聯儲局首位女主席。總統特朗普上台後，耶倫雖表明留任意願，但她與特朗普經常不咬弦，最終在2018年任期屆滿後不獲續任。根據過去40年的慣例，當白宮出現政黨輪替，上任總統任命的聯儲局主席會獲新總統留任，特朗普拒絕耶倫續任，被批評有違傳統。耶倫卸任後加入智庫布魯金斯學會成為研究員，並加入拜登競選團隊。

主張徵碳稅 進步派點頭

耶倫提倡開徵碳稅以減少碳排放，關注經濟發展中出現的不平等問題，同時積極鼓勵女性提升職場地位，得到進步派陣營廣泛支持。拜登上周敲定財長人選時，表明屬意的人選可獲民主黨所有派別接受，包括進步派和溫和派。

曾主聯儲局 超低息谷就業

耶倫以「鴿派」作風見稱，在2010年至2014年擔任聯儲局副主席時，與時任主席伯南克合作，維持超低利率以促進就業，令飽受金融海嘯打擊的經濟逐漸復甦。她接任聯儲局主席後，儘管美國經濟平穩增長，但耶倫堅持維持超低息政策，確保經濟增長動力，得以大幅降低失業率，保障勞工市場，同時通脹未有飆升，令她備受讚賞。

特朗普任內大肆發動貿易戰，與中國以至其他盟友引發貿易紛爭。耶倫今年1月曾表示，特朗普政府在與中國的首階段貿易協議中，未能解決中美長期貿易問題，但《華爾街日報》認為，耶倫在貿易議題上一向立場溫和，料有助緩和貿易風波。

曾倡大增開支刺激經濟

耶倫一向主理貨幣政策，較少涉及黨派紛爭，一旦出任財長，角色將有所轉變，需制訂財政政策，與國會共和黨人正面交手。耶倫曾倡議大幅增加政府開支，刺激受疫情重創的經濟，民主黨人在抗疫紓困方案上亦曾作出類似建議，但遭參院共和黨領袖麥康奈爾反對，令方案談判陷入僵局，預計明年一月前仍難以通過，需由耶倫接手處理。由於共和黨極大機會保住參院控制權，耶倫與共和黨談判紓困方案時，料遇上極大阻力，此外，向富裕階層加稅、巨額投資基建等計劃，預計亦會遭共和黨阻撓，勢考驗耶倫的政治手腕。

耶倫在推動經濟復甦上，較以往的財長多一重優勢，她不但熟悉聯儲局運作，更與現任聯儲局主席鮑威爾在局內共事，兩人具有良好工作關係，同樣認為擴張性財政政策有助加快經濟復甦，有望促成財政部與聯儲局緊密合作，協調財政政策與貨幣政策。投資者視耶倫可能出任財長的消息正面，刺激道瓊斯工業平均指數前日上升1.1%。

綜合報道

拜登班子着重專業 扭轉特朗普用人唯親

美國總統當選人拜登宣布的新內閣主要官員人選，均具有豐富行政經驗，多人曾在前總統奧巴馬政府任職，顯示拜登用人看重專業，確保政府運作穩定暢順，與總統特朗普用人唯親，由缺乏相關資歷的人士擔任要職，形成強烈對比。

拜登除重視行政經驗外，亦致力打造多元化的班子，包括國家情報總監首次由女性執掌，前聯儲局主席耶倫出任美國史上首位女財長，獲提名為國土安全部部長的馬約卡斯，則是首名出任此職的拉丁裔人士，該部門負責處理移

民政策，由古巴裔的馬約卡斯執掌，表達出扭轉特朗普反移民政策的訊息，亦兌現了拜登矢言建立反映美國多元化班子的承諾。

拜登過渡團隊在聲明中表示，「獲提名的官員經驗豐富，在新政府運作首日將作好充分準備，着手開始重整各部門，希望全體國民的安全得到保障，並致力解決現時面對的各種難題。」

綜合報道



耶倫

「特式」政策曾無法續任 主張適度干預市場

耶倫執掌聯儲局期間，維持低息政策協助經濟復甦，表現備受肯定，她亦曾表明有意留任，但她任內在經濟政策方面與總統特朗普意見相左，最終罕有地無法續任。

耶倫主張以低息政策刺激經濟，這與特朗普的主張近似，但耶倫屬於凱恩斯學派的經濟學家，認為政府需適度干預市場，相反特朗普認為應放寬對金融業和商界的監管，才能促進經濟。

耶倫曾警告在改革金融海嘯後的監管制度時，需提高警惕，明顯憂慮特朗普政策帶來負面影響。

耶倫卸任後，曾對特朗普的政策發表意見，例如去年曾表示，同意消除針對金融業的不必要限制，尤其可幫助社區銀行發展，但當局未有進一步制訂有關維持金融穩定的監管框架，是「出現令人憂慮的倒退」。

綜合報道



耶倫因與特朗普不咬弦，無法續任聯儲局主席，交棒給鮑威爾(右)。網上圖片



海恩斯(圖右)在加入政府前，曾經經營書店和咖啡店。網上圖片

海恩斯

柔道高手掌情報機關 曾開書店咖啡店

美國總統當選人拜登前日公布內閣新成員名單，當中3人負責國安事務，包括提名沙利文為國家安全顧問、海恩斯為國家情報總監，以及馬約卡斯出任國土安全部長。華府在「911」恐襲後設立國家情報總監，海恩斯將是首位出任此職的女性。3人均為前總統奧巴馬時期的官員，反映拜登政府希望摒棄總統特朗普的「美國優先」主義，讓美國重拾多邊主義框架下的領導地位。

特朗普經常攻擊情報機關，不但辭退未有向他效忠的官員，更任命資歷不足的親信，令情報界人士大受打擊，例如得州前眾議員拉特克里夫缺乏情報機關工作經驗，只是在特朗普被彈劾案中全力「護駕」，便獲特朗普賞識，任命為情報總監。拉特克里夫近期公開機密資料，試圖為特朗普聲稱大選存在舞弊的說法提供「證據」，但相關資料未能證明「舞弊

論」屬實，更有官員擔心敏感資料因而外洩。任命先於CIA局長 料更吃重

相反，51歲的海恩斯曾任中央情報局(CIA)副局長和副國家顧問，具豐富國安經驗，過去曾於不同崗位上向拜登提供意見，是拜登熟悉的專業人士。參議院情報委員會副主席沃納指出，冀海恩斯能修補情報機關在過去4年受到的傷害。知情人士透露，拜登在公布CIA局長人選前，率先任命海恩斯，顯示他有意讓國家情報總監在新政府中扮演更重要角色。

海恩斯早年曾於日本東京留學一年，其間學習柔道，並考取了啡帶。她在加入政府前，曾於1990年代在巴爾的摩經營一間獨立書店和咖啡店，該書店更於1997年獲當地周報《Baltimore City Paper》選為「最佳獨立書店」。

綜合報道

克里

出任「氣候沙皇」助重返《巴黎協定》

美國總統當選人拜登的過渡團隊表示，拜登已提名前國務卿克里出任「氣候事務特使」，並成為國家安全委員會成員之一，是委員會內首次有專責應對氣候變化的官員，反映拜登視氣候變化為外交和國安政策重要一環。美國總統特朗普任內退出應對氣候變化的《巴黎協定》，而克里作為有份訂訂該協定的主要官員之一，上任後可運用其豐富外交經驗，致力協助美國重返協定。

監普拉克什表示，克里在應對氣候變化方面具有豐富經驗，且願意聆聽年輕人聲音，形容其任命是「非常好的第一步」。

76歲的克里表示，下屆華府將視氣候變化為迫在眉睫的國安威脅，形容是這世代的最大挑戰，自己非常樂意與關注氣候問題的年輕領袖合作。近年不少年輕人愈來愈關注氣候變化議題，當中17歲瑞典少女通貝里更因致力倡議減排而聞名，環保組織「日出運動」執行總

特朗普一直質疑全球暖化，美國單方面退出《巴黎協定》，妨礙各國應對氣候變化的決心，拜登已表明上任後，將讓美國重返協定和大力推動環保政策，以爭取國際社會信任。

美聯社/路透社



馬約卡斯

拉丁裔首任國土安全部長 曾推動追夢者計劃

美國國土安全部(DHS)前副部長馬約卡斯前日獲總統當選人拜登提名，出任國土安全部長，是首次有拉丁裔人士出任這個職位。馬約卡斯曾積極推動俗稱「追夢者」的「童年抵美者暫緩遣返」(DACA)計劃，雖然總統特朗普試圖廢除計劃，但被最高法院裁定此舉違法。馬約卡斯上任後，勢扭轉特朗普政府的反移民政策。

特朗普實行強硬移民政策，強迫非法移民家庭「骨肉分離」，並下令DHS轄下的美國移民及海關執法局(ICE)加強突擊搜查非法移民，並遣返他們，令ICE成為輿論「箭靶」，出現要求解散ICE的呼聲。特朗普更因DHS轄下網絡安全及基建安全局長克雷布斯未有附和「大選舞弊論」，而將克雷布斯革職，故民主黨人期望馬約卡斯能重整DHS，挽回該部門聲譽。

61歲的馬約卡斯在古巴出生，不足1歲時便與家人前往美國生活。他前日在twitter談及自己的移民背景，稱美國在他年幼時，為他和家人提供棲身地，自己現時獲任命為國土安全部長，將負責保護所有美國人，以及那些為逃避迫害而赴美尋求新生活的人。馬約卡斯曾在前總統奧巴馬任內出任DHS副部長，目前擔任一間律師行的合夥人。

法新社/路透社

